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Concours académique


Physique Chimie

Classe de 4ème

Thème : La classification périodique




	    Un nouvel élément chimique, découvert dans un laboratoire allemand, vient de se voir officiellement attribuer le nom « Copernicium », en hommage à l'astronome Nicolas Copernic, huit mois après que la BBC a invité les internautes à participer à sa désignation.
    Il est environ 277 fois plus lourd que l'hydrogène, élément le plus léger du tableau périodique servant à classifier les éléments en fonction de leurs propriétés chimiques. Le Copernicium est « l'élément le plus lourd officiellement reconnu par l'Union internationale de chimie pure et appliquée (UICPA) », selon le Centre de recherche sur les ions lourds (GSI) à Darmstadt (Allemagne) qui l'a fabriqué.

    La découverte avait été officiellement reconnue en juin, mais il restait à baptiser ce nouvel élément. Relatant la nouvelle sur son site, la BBC avait alors invité les internautes à proposer un nom, en motivant leur choix.

    L'équipe de chercheurs du GSI avait suggéré le nom « Copernicium » en l'honneur de Nicolas Copernic. L'UICPA a finalement reconnu officiellement ce nom le 19 février 2010, date anniversaire de la naissance de l'astronome polonais en 1473, a précisé cette semaine l'Association des centres de recherche allemands Helmholtz dans un communiqué.

Le Copernicium, de numéro atomique 112, figurera sous l'abréviation « Cn » sur le tableau périodique des éléments.
         Extrait du site internet canadien « La presse », le 26 février 2010


1- QCM : Lisez les questions puis documentez-vous pour y répondre (manuels ou internet). Vos résultats devront être impérativement reportés sur la feuille de réponses jointe.
Attention, certaines questions peuvent nécessiter que plusieurs cases soient cochées, la réponse sera validée uniquement si elle est complète. Seule la feuille de réponse est à envoyer.
2- AFFICHE : Un autre atome, nommé provisoirement Ununseptium (qui signifie "cent dix-sept" en latin), l'atome de symbole provisoire Uus, case 117, a été découvert une première fois dans un laboratoire en 2010, et a vu son existence confirmée en 2014. Cet atome est le dernier à remplir une case vide du tableau périodique commencé maintenant il y a plus de 140 ans !
L’Académie de Lille a décidé de lancer un concours ayant pour objectif de baptiser ce nouvel atome. Si vous souhaitez y participer, envoyez votre affiche de campagne afin de promouvoir le nom définitif que vous donneriez à ce nouvel atome. L’Académie de Lille élira la meilleure affiche.

Seule contrainte: le nom de l’atome doit rendre hommage à un(e) scientifique célèbre !
Votre affiche devra donc respecter 3 critères:

· Présenter succinctement le (ou la) scientifique que vous avez choisi(e)

· Donner les raisons pour lesquelles il faudrait voter pour votre candidat

· Nommer le nouvel atome et lui attribuer un symbole
L’affiche sera réalisée sur une feuille au format A4, et collée au dos de la feuille de réponses.

1) D’où vient le mot « atome » ?

a. C’est un hommage au célèbre chimiste anglais John Atome
b. Du latin « atomus » qui signifie « minuscule »
c. Du grec « atomos » qui signifie « indivisible »
d. C’est un dérivé du mot français « axiome » qui signifie « vérité qui doit être admise »  
2) Combien y a-t-il d’atome(s) dans un gramme de fer ?

a. Aucun, le fer n’est pas constitué d’atomes

b. Une petite dizaine en moyenne

c. Environ un milliard

d. Environ dix mille milliards de milliards 

3) Parmi ces affirmations, 2 sont vraies. Lesquelles ?

a. Un atome est constitué de molécules

b. Une molécule est constituée d’atomes

c. Dans le tableau périodique, on ne retrouve aucune molécule
d. Dans le tableau périodique, lorsque dans une case il y a deux lettres, c’est qu’il s’agit d’une molécule.
4) Les atomes sont désignés par des symboles. Parmi ces affirmations, 2 sont vraies. Lesquelles ?
a. Ces symboles commencent toujours par une majuscule
b. S'il y a une seconde lettre, elle est toujours en minuscule
c. S'il y a une seconde lettre, c'est parce qu'il y a un déjà un atome dont le symbole commence par la même majuscule mais sans minuscule derrière
d. S'il y a une seconde lettre, c'est forcément la deuxième lettre du nom de l'atome
5) Parmi ces affirmations, laquelle est vraie ?

a. L’atome de sodium a pour symbole S
b. L’atome d’or a pour symbole Au
c. L’atome d’argent a pour symbole Ar
d. L’atome de potassium a pour symbole P

6) Le monoxyde de carbone est un gaz très toxique. Quelle est sa formule chimique ?

a. C’est Co, on peut la retrouver dans la case 27 du tableau périodique

b. C’est Mo, on peut la retrouver dans la case 42 du tableau périodique

c. C’est CO, on peut la retrouver dans la case 27 du tableau périodique

d. C’est CO mais on ne peut pas la retrouver dans le tableau périodique

7) Lesquels de ces noms d’atomes ont pour origine le nom d’un célèbre scientifique ?

a. Nobélium
b. Curium

c. Zirconium

d. Fermium
8) Parmi ces célèbres chimistes, quels sont ceux qui ont essayé de trouver un classement des atomes ?
a. Johann Döbereiner
b. Antoine Lavoisier
c. Joe Dalton
d. Alexandre-Émile Béguyer de Chancourtois
9) Finalement, quel chimiste russe est à l’origine de la classification périodique des éléments ?
a. Youri Gagarine
b. Garry Kasparov
c. Dimitri Mendeleïev
d. Boris Eltsine
10) Au moment où ce chimiste russe remplit son tableau, on ne connaissait que 63 atomes, et le tableau comportait beaucoup de cases vides qui correspondaient aux atomes non découverts. Quel fut le premier atome à remplir une case vide ?
a. Le gadolinium, case 64 du tableau périodique
b. Le radon, case 86 du tableau périodique
c. Le gallium, case 31 du tableau périodique
d. Le plutonium, case 94 du tableau périodique
11) Comment les atomes sont-ils rangés dans le tableau périodique ?
a. Par ordre croissant de taille
b. Par ordre croissant de masse
c. Par leur date de découverte, du plus ancien au plus récemment découvert
d. Du plus abondant au plus rare
12) L’iode, le brome, le fluor et le chlore appartiennent à la même colonne de la classification périodique. Comment appelle-t-on les atomes qui appartiennent à cette colonne ?

a. Les alcalins

b. Les alcalino-terreux

c. Les halogènes

d. Les gaz nobles
13) Certains métaux réagissent violemment avec l'eau, et il se produit une explosion. A quelle famille chimique appartiennent ces métaux ?
a. Les alcalino-terreux
b. Les terres rares
c. Les alcalins
d. Les métaux de transition
14) Quelle(s) affirmation(s) est (sont) vraie(s) concernant les atomes présents sur Terre à l'état naturel ?
a. Ce sont les 92 premiers atomes du tableau périodique
b. Il y en a 92 atomes mais ce ne sont pas forcément les 92 premiers du tableau périodique
c. Ce sont les 63 atomes présents à la création du tableau périodique
d. Ce sont les 118 atomes du tableau périodique
15) Parmi ces affirmations, 2 sont vraies. Lesquelles ?

a. L’atome d’hydrogène est le plus léger de tous les atomes
b. L’atome d’hydrogène est le seul atome à avoir été découvert au XVIIIème siècle 
c. L’atome d’hydrogène est l’atome le plus abondant sur Terre
d. L’atome d’hydrogène est l’atome le plus abondant dans l’Univers
16) Que peut-on dire à propos de la composition chimique du Soleil ?
a. Il est constitué à 99,9 % d'atomes d'hydrogène H et d'hélium He
b. Il est constitué à 92,1 % d'atomes d'hydrogène H et d'hélium He
c. Il contient un très faible pourcentage de fer Fe
d. Il contient un peu des 118 atomes du tableau périodique
17) D’où proviennent les différents atomes présents sur Terre ?
a. Ils proviennent de la matière éjectée du Soleil lors des éruptions solaires
b. Ils proviennent des restes de l'explosion de certaines catégories d'étoiles
c. Ils ont été fabriqués dans le noyau très chaud de la Terre
d. Ils ont été apportés au fur et à mesure par la collision entre la Terre et des météorites
18) Quel est le premier atome fabriqué de manière artificielle par l'Homme ?
a. Le neptunium, case 93 du tableau périodique
b. Le plutonium, case 94 du tableau périodique
c. Le seaborgium, case 106 du tableau périodique
d. Le radium, case 88 du tableau périodique
19) Lequel (lesquels) de ces atomes a (ont) également été fabriqué(s) de manière artificielle ?

a. Le meitnerium
b. Le roentgenium
c. L’américanium
d. Le bohrium
20) Comment le copernicium a-t-il été fabriqué ?

a. Par collisions entre atomes de cuivre et de sodium
b. Par collisions entre atomes de cuivre et de plomb
c. Par collisions entre atomes de zinc et de sodium
d. Par collisions entre atomes de zinc et de plomb
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